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„Słowo BOŻE, które jest mocą BOŻĄ ku zbawieniu każdego wierzącego, w pismach Nowego Testamentu znamienitym sposobem jest uobecnione i okazuje swoją 

siłę”SOBÓR WATYKAŃSKI II, KONST. DEI VERBUM, 17. 

Pisma te przekazują nam ostateczną prawdę Objawienia BOŻEGO. 

Ich centralnym przedmiotem jest JEZUS CHRYSTUS, wcielony SYN BOŻY, JEGO czyny, JEGO nauczanie, JEGO męka i JEGO zmartwychwstanie, a także początki JEGO 

Kościoła pod działaniem DUCHA ŚWIĘTEGOPOR. SOBÓR WATYKAŃSKI II, KONST. DEI VERBUM, 20… [KKK, 124] 

DRUGA NIEDZIELA ZWYKŁA 
Z KSIĘGI PROROKA IZAJASZA IZ 49, 3. 5-6 

PAN rzekł do mnie: 

«Ty jesteś sługą MOIM, Izraelu, 

w tobie się rozsławię». 

Wsławiłem się w oczach PANA, 

BÓG mój stał się moją siłą. 

A teraz przemówił PAN, 

który mnie ukształtował od urodzenia 

na SWEGO Sługę, 

bym nawrócił do NIEGO Jakuba 

i zgromadził MU Izraela. 

A mówił: 

«To zbyt mało, 

iż jesteś MI Sługą 

dla podźwignięcia pokoleń Jakuba 

i sprowadzenia ocalałych z Izraela! 

Ustanowię cię światłością dla pogan, 

aby moje zbawienie 

dotarło aż do krańców ziemi». 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 40 (39), 2AB I 4AB. 7-8A. 8B-10 (R.: POR. 8A I 9A) 

REFREN: Przychodzę, BOŻE, pełnić TWOJĄ wolę 

Z nadzieją czekałem na PANA, 

a ON pochylił się nade mną. 

Włożył mi w usta pieśń nową, 

śpiew dla naszego BOGA. 

Nie chciałeś ofiary krwawej ani z płodów ziemi, 

lecz otwarłeś mi uszy; 

nie żądałeś całopalenia i ofiary za grzechy. 

Wtedy powiedziałem: „Oto przychodzę. 

W zwoju księgi jest o mnie napisane: 

Radością jest dla mnie pełnić TWOJĄ wolę, mój BOŻE, 

a TWOJE Prawo mieszka w moim sercu”. 

Głosiłem TWĄ sprawiedliwość w wielkim zgromadzeniu 

i nie powściągałem warg moich, 

o czym TY wiesz, PANIE. 

Z PIERWSZEGO LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO KORYNTIAN1 KOR 1, 1-3 

Paweł, 

z woli BOŻEJ powołany na apostoła JEZUSA CHRYSTUSA, 

i Sostenes, 

brat, 

do Kościoła BOŻEGO w Koryncie, 

do tych, którzy zostali uświęceni w JEZUSIE CHRYSTUSIE 

i powołani do świętości 

wespół ze wszystkimi, 

co na każdym miejscu wzywają imienia PANA naszego, 

JEZUSA CHRYSTUSA, 

ich i naszego PANA. 

Łaska wam i pokój 

od BOGA OJCA naszego 

i PANA JEZUSA CHRYSTUSA! 

AKLAMACJA J 1, 14A. 12A ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

SŁOWO stało się ciałem 

i zamieszkało między nami. 

Wszystkim, którzy JE przyjęli, 

dało moc, 

aby się stali dziećmi BOŻYMI. 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW. JANA J 1, 29-34 

Jan zobaczył podchodzącego ku niemu JEZUSA i rzekł: 

„Oto BARANEK BOŻY, 

który gładzi grzech świata. 

To jest TEN, 

o którym powiedziałem: 

'Po mnie przyjdzie MĄŻ, 

który mnie przewyższył godnością, 

gdyż był wcześniej ode mnie'. 

Ja GO przedtem nie znałem, 

ale przyszedłem chrzcić wodą w tym celu, 

aby ON się objawił Izraelowi”. 

Jan dał takie świadectwo: 

„Ujrzałem ducha, 

który zstępował z nieba jak gołębica 

i spoczął na NIM. 

Ja GO przedtem nie znałem, 

ale TEN, który mnie posłał, 

abym chrzcił wodą, 

powiedział do mnie: 

«TEN, nad którym ujrzysz ducha zstępującego 

i spoczywającego na NIM, 

jest TYM, 

który chrzci DUCHEM ŚWIĘTYM». 

Ja to ujrzałem 

i daję świadectwo, 

że ON jest SYNEM BOŻYM”. 

 

CHRZEST CHRYSTUSA — VANNINI, Oktawian (1585, Florencja – 1644, Florencja) 

1627, olejny na płótnie, 300×200cm, Musee des Beaux-Arts, Nantes;; źródło: craftfineart.com 

https://craftfineart.com/en/vannini-ottavio-the-baptism-of-christ-ido-17036
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 23.I (PIĄTEK): O 1800 Msza św. w intencji dzieci objętych 

„RÓŻAŃCEM RODZICÓW ZA DZIECI”. 
 Chrzty w styczniu w 4. niedzielę miesiąca – 25.I, na sumie. 
 19-24.I (PONIEDZIAŁEK-SOBOTA): 

 Trwa wizytacja duszpasterska, tradycyjna KOLĘDA. 

PROGRAM WIZYTACJI DUSZPASTERSKIEJ (KOLĘDA) 

DATA MIEJSCOWOŚĆ OD KOMENTARZ 

19.I 
(PONIEDZIAŁEK) 

KAWĘCZYN 
STRONA LEWA, PATRZĄC OD KOŚCIOŁA 

1600 dwóch księży 

ŁYCZYN I SŁOMCZYN 
UL. ŁYCZYŃSKA 

1600 jeden ksiądz 

20.I 
(WTOREK) 

PARCELA 
UL. GRZYBOWSKA, PODLASKA, ŻWIROWA 

1600 dwóch księży 

21.I 
(ŚRODA) 

PARCELA 
UL. BACZYŃSKIEGO 

1600 dwóch księży 

22.I 
(CZWARTEK) OSIEDLE CONSTANS 1800 jeden ksiądz 

23.I 
(PIĄTEK) 

SŁOMCZYN 
UL. WIŚLANA 

1600 dwóch księży 

24.I 
(SOBOTA) 

SŁOMCZYN 
UL. WILANOWSKA, NUMERY NIEPARZYSTE 

930 jeden ksiądz 

Księża proszą o podwożenie na kolędę i zewnętrzny znak, że wizyta 
naszych duszpasterzy jest OCZEKIWANA 

Uwaga: Od 5.I.2026 do końca trwania KOLĘDY w dni powszednie 
nie będzie Mszy św. o 1800. 

 17-24.I.2026: Wyjazd parafialny na zimowisko w Kluszkow-
cach. Pamiętajmy! o dzieciach w naszych modlitwach 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła, nabyciem koron dla MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
I JEJ SYNA, a także srebrnych ozdób obrazu św. Jana 
Nepomucena, można składać np. na konto parafialne: 

PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odszedł z naszego grona: 

śp. Stanisław PINDELSKI  07.I.2026 l. 81 

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

19.I 
(PONIEDZIAŁEK) 730 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

20.I 
(WTOREK) 730 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

21.I 
(ŚRODA) 730 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

22.I 
(CZWARTEK) 730 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

23.I 
(PIĄTEK) 

730 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

1800 w intencji dzieci objętych modlitwą różańcową rodziców 

24.I 
(SOBOTA) 730 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

25.I 
(NIEDZIELA) 

845 
† Jana i Genowefy BIERNACKICH, 

Marty i Wacława GRZYWACZÓW 

1030 

† Teresy Jadwigi DRUSZCZYŃSKIEJ, w 10. rocznicę śmierci, 

Józefa i Henryka DRUSZCZYŃSKICH, 

zmarłych z rodzin DRUSZCZYŃSKICH i JAGNYZIAKÓW 

1200 † Władysławy ZIELIŃSKIEJ 

1800 † Henryka Rafała FALKOWSKIEGO 

KILKA SPOSTRZEŻEŃ: KRÓLESTWO POŚWIĘCENIA… 
Jacek Kaczmarski w „Epitafium dla Włodzimierza Wysockiego” śpiewał: 

To moja droga z piekła do piekła / Wódka i piwo koniak grog 

Najlepszych z nas ostatnia Mekka / Bo w szósty krąg kolejny krok 

Na górze Na górze Na górze / Chciałoby się żyć najpełniej i najdłużej 

O to warto się postarać / To jest nałóg zrozum to 

Tam się żyje jak za cara / I ot co 

Na dole na dole na dole / Szklanka wódki i razowy chleb na stole 

I my wszyscy tam i tutaj / Tłum rozdartych dusz na pół 

Po huśtawce mdłość i smutek / Choćbyś nawet co dzień walił głową w stół 

Nie zawsze tak było. Nie zawsze „góra”, czyli władza, kojarzyła się tylko z „życiem jak za 

cara”. Nasz Kościół ukazuje nam postaci, które przełamywały ten stereotyp, które acz 

urodzone „na górze” i niejako przeznaczone do władzy i bogactwa, potrafiły wznieść się 

ponad stan i wybrać trudniejszą drogę – drogę prowadzącą aliści do BOGA. 

Jedną z nich była patronka dzisiejszego dnia, św. Małgorzata Węgierska. 

Była córką Marii Laskariny, córki Teodora I, cesarza jednego z trzech państw, które 

powstały po zburzeniu Konstantynopola przez IV krucjatę w 1204, zwanego cesarstwem 

nicejskim. Jej ojcem był Bela IV, po śmierci określany mianem Nagy (Wielki). 

Jej narodziny związane są z pierwszym najazdem mongolskim na Europę w 1241. 

Główny trzon mongolskich sił skierowany został na Węgry. Bela próbował się inwazji 

przeciwstawić. Do decydującego starcia doszło 11.IV.1241 na równinie Mohi nad rzeką 

Sajo. Węgrzy, wspierani przez plemię Połowców, wygonionych z Rusi przez Mongołów, 

ponieśli klęskę, m.in. dlatego, że możnowładcy węgierscy nie mogli – nakazem 

królewskim – budować kamiennych i murowany twierdz – był to przywilej królewski. 

A także dlatego, że Bela nie reagował na wschodnie zwyczaje Połowców, gwałty 

i napady przez nich dokonywane na ludności węgierskiej. 

Warto o tej bitwie pamiętać, bowiem jedna z grup mongolskich zaatakowała ziemie 

polskie, i 6.IV.1241, dwa dni przed bitwą na równinie Mohi, pobiła księcia śląskiego, 

krakowskiego i wielkopolskiego, Henryka II Pobożnego pod Legnicą. 

Bela, w przeciwieństwie do Henryka, przeżył i schronił się w Trogirze, na wybrzeżu Morza 

Adriatyckiego, w Dalmacji. I wówczas okazało się, że jego żona jest brzemienną. 

Rodzice złożyli wówczas ślub, iż jeśli BÓG uratuje kraj, ich dziecko oddane zostanie na 

służbę BOGU i Kościołowi. 

Na świat przyszła 27.I.1242 w twierdzy Klis, mającej swe korzenie w czasach imperium 

rzymskiego, ok. 25 km na wschód od Trogiru. Była ostatnim dzieckiem pary królewskiej. 

Jej starszym siostrami były m.in. Kinga, która wyszła za Bolesława V Wstydliwego, zostając 

księżną krakowską i sandomierską, oraz Jolenta, która została żoną Bolesława 

Pobożnego, księcia gnieźnieńskiego i kaliskiego. Kinga jest dziś świętą, a Jolenta 

błogosławioną naszego Kościoła. 

Przyjście na świat Małgorzaty rzeczywiście zbiegło się z punktem zwrotnym najazdu 

mongolskiego. A mianowicie 11.XII.1241 zmarł Ugedej, trzeci syn Czyngis-chana, władca 

imperium mongolskiego. Wybór nowego chana wymagał obecności wszystkich 

możnowładców, także tych, którzy dokonali inwazji Węgier i Polski. Dowódca mongolski 

pojechał na elekcję, a armia wycofała się na wschód. 

Bela wrócił na Węgry. Kraj był zniszczony. Prawie połowa mieszkańców została przez 

Mongołów wymordowana, miasta zrównane z ziemią – taktyka stosowana przez prawie 

wszystkich najeźdźów ze wschodu, do XXI wieku. Król sprowadził tysiące kolonistów 

ze Świętego Cesarstwa Rzymskiego, potocznie zwanego Pierwszą Rzeszą Niemiecką, 

oraz z Polski. Pozwolił na zbudowanie sieci strategicznie położonych kamiennych 

twierdz. Wraz z księciem Rusi Halickiej, Danielem I Romanowiczem, Bolesławem 

Pobożnym i innymi polskimi i ruskimi księciami, utworzył obronną unię państw 

narażonych na najazdy mongolskie. Te osiągnięcia doprowadziły do tego, że potomni 

zaczęli uznawać go za „drugiego twórcę państwa węgierskiego”. 

I dochował wierności poczynionym ślubom. Małgorzata w wieku trzech i pół roku została 

dominikanką w klasztorze pw. św. Katarzyny w Veszprémie. 

W wieku 10 lat zamieszkała w klasztorze, który jej ojciec wzniósł na węg. Nyulak Szigete 

(pl. wyspa Królików) na Dunaju, niedaleko Budy. Tam też w wieku 12 lat złożyła śluby 

zakonne na ręce generała dominikanów, Humberta z Romains. Z rąk prymasa Węgier 

otrzymała też konsekrację dziewic. 

Kilkukrotnie próbowano ją wydać za mąż – m.in. za Przemysła II Ottokara, króla Czech – 

ale skutecznie się opierała. Co więcej, w obecności prymasa Węgier i innych 

dostojników państwa potwierdziła uroczyście stanowczą wolę pozostania w zakonie, 

za koronę wybierając koronę niebieską. Czyniła starania o pokój, gdy jej brat Stefan V 

zaczął walczyć ze swym ojcem, Belą IV. 

W zakonie nie pełniła żadnych funkcji, była szeregową mniszką. 

Prowadziła bardzo surowe życie. Od siódmego roku życia nosiła pokutną włosienicę. Nie 

jadła mięsa. Nosiła pas pokutny, biczowała się. Do butów wkładała ostre kamienie. Pod 

głowę zamiast poduszki kładła kamień. Nieustannie pościła. Upokarzała się ciężką 

pracą, posługą – pełniła oficjum infirmerki – zaraźliwie chorym. Prowadziła życie 

głębokiej modlitwy. Często też wstawała o północy na modlitwę i niejednokrotnie 

czuwała do rana. 

Była mistyczką i dostąpiła zaszczytu stygmatów (jako jedna z pierwszych kobiet 

w Kościele). 

Podania przekazują, że przepowiedziała swoją śmierć. Nad jej głową pojawiła się 

pięknie pachnąca kula ognia, co widzieć miały także inne zakonnice. W nocy, w której 

odeszła, lektor klasztorny miał usłyszał we śnie słowa: „Umarła owieczka BOŻA”. Zmarła 

w klasztorze w Budzie 18.I.1270 wypowiadając słowa psalmu: „w ręce TWOJE powierzam 

ducha mego”. Kilka miesięcy później zmarł jej ojciec, król Bela IV. 

Pochowana została w swym klasztorze. Do jej grobu przez wieki spieszyły tłumy. Grób 

ów dziś istnieje, ale nie zawiera już szczątków Małgorzaty. W 1782 bowiem, po kasacie 

klasztoru, przeniesiono je do klasztoru klarysek w Pozsony (dziś Bratysława). W 1789, 

podczas ekshumacji przed beatyfikacją, częściowo je zniszczono, a ocalałe części 

przeniesiono do Ostrzyhomia, Gyor i Pannonhalma. 

Proces beatyfikacyjny wymienia ok. 300 niezwykłych łask, otrzymanych za jej 

wstawiennictwem. 28.VII.1789 Pius VI zaliczył ją w poczet błogosławionych, 

a 19.XI.1943 Pius XII w poczet świętych. 

Wyspa na Dunaju, gdzie znajdował się jej klasztor, jest dziś nazwana jej imieniem. Do 

dziś bije tam źródło św. Małgorzaty, którego woda posiadać ma moc uzdrawiającą. 

W ikonografii przedstawiana jest jako mniszka, z lilią, czasem z koroną u stóp – 

odrzuciła bowiem wielu monarchów, starających się o jej rękę. 

Znaczna część szczegółów jej życia zachowała się dzięki węg. „Szent Margit legendája” 

(„Legenda św. Małgorzaty”), napisanej po łacinie prawd. w XIV w. Najstarsza zachowana 

wersja, tzw. „Margaret Codex”, pochodzi jednak z ok. 1510. Wówczas zakonnica Lea 

Ráskay przetłumaczyła ją na język węgierski, i w ten sposób stała się ważną częścią 

średniowiecznej węgierskiej spuścizny literackiej. 

Trudno nam, współczesnym, zrozumieć wybory ludzi sprzed 8 stuleci. Wydają się 

nieracjonalne. Dziwne. A jednak to na ich wierze, na ich poświęceniu, na ich hierarchii 

wartości, zbudowana została nasza cywilizacja. I jak wówczas narażona była na 

barbarzyństwo mongolskie, które w efekcie zniszczyło chrześcijańską kulturę wschodu 

Europy, z czego do dziś kraje na wschód od Polski nie mogą się podnieść, tak i dziś 

Europa i Polska narażone są na najazdy z tego kierunku – z Rosji i krajów islamskich. 

I gdzieś na końcu łańcuszka naszych codziennych rozważań błąka się niepokojąca myśl: 

czy gdy niebezpieczeństwo nadejdzie bliżej, znajdzie się jakaś Małgorzata, by za nami 

wstawiać się u PANA? 

MSZE ŚW. 
niedziela i uroczystości obowiązujące: 08:45, 10:30, 12:00 (suma), 18:00 

święta pracujące: 08:45, 18:00 

dni powszednie: Patrz – intencje parafialne 

KANCELARIA 

PARAFIALNA 

tel. fax. (22) 754 47 32; e-mail: swzygmunt.slomczyn@op.pl 

poniedziałek – piątek 08:00–09:30, 17:00–19:00 

soboty, niedziele i święta: Nieczynna 

WWW www.swzygmunt.knc.pl 

KSIĘŻA Proboszcz Jacek DZIKOWSKI, Wikariusz Michał BOGDAN 

INNE 
Żywy Różaniec – +48 512 665 747; Różaniec Rodziców – +48 608 369 120 

Schola – +48 662 476 217 
 

mailto:swzygmunt.slomczyn@op.pl
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